XL OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

W 2012 roku Felix Baumgartner wykonat skok spadochronowy ze stratostery. Na wysokos¢
ponad 39 000 m zostal wyniesiony balonem wypetnionym helem. Obliczy¢ mase helu zuzytego
do napelnienia balonu. W jakim stopniu powtoka balonu byta wypelniona gazem w chwili
startu.

Dane:

e Calkowita masa balonu (powloka, kapsula, pasazer): m = 3280 kg
e Parametry powietrza atmosferycznego w miejscu startu: Py = 1 bar, tl = 30°C

e Parametry powietrza atmosferycznego na wysokoséci 39 000 m (maksymalny pulap lotu

balonu ze skoczkiem): Py = 3,18 mbar, ty = —25°C

o Przyjac¢, ze powietrze oraz hel maja wlasciwosci gazu doskonalego;
stala gazowa R = 8315 J/(kmol-K); masa molowa powietrza Mp = 29 kg/kmol,

masa molowa helu MHe = 4 kg/kmol.

Autor: Maciej Jaworski
Koreferent: Jacek Bzowski

Zadanie 2

Fragment wiazania dachowego przedstawiony jest na rysunku 1. Sktada sie on z dwu belek
opartych na $cianach w punktach A 1 B i polaczonych w punkcie C'. Kat pomiedzy belkami

w punkcie €' wynosi 90°, a ich polaczenie w tym punkcie traktowaé mozma jak polaczenie

przegubowe. Odlegtos¢ pomiedzy $cianami wynosi ,I”7, a dlugos¢ belki AC' réwna jest .a”,

Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.
Organizatorem OW'T jest Federacja Stowarzyszen Naukowo-Technicznych NOT.
Olimpiada jest finansowana ze $rodkéw MEN.



Obciazenie jednostkowe kazdej z belek wynosi ,¢”7. W punkcie D potozonym na belce AC w
odlegtosci ,b” od punktu A prostopadle do belki przylozona jest sita P.

Obliczy¢ nacisk pomiedzy belkami w punkcie €' oraz reakcje w punktach A1 B.

Dane: I =10m; a =8m; b=5m; ¢ =800 N/m; P = 6000 N.
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Rys.1.
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Zadanie 3

W poziomym stropie pewnego budynku zamocowano koniec A pionowego stalowego preta
o $rednicy d1 kotowego przekroju poprzecznego — drugi jego koniec, B, pozostal swobodny

(rys.la). Do swobodnego konica B miano podwieszaé rézne ciezary, jednak z zachowaniem wa-
runku, aby najwiekszy ciezar lea:z; nie spowodowal w zadnym przekroju poprzecznym preta

przekroczenia naprezen dopuszczalnych Tdop-
Jaka powinna by¢ srednica d2 preta w sytuacji, gdyby jego koniec B byl zamocowany w

poziomej poditodze pomieszczenia, a ciezar lea:z; dzialal jako sila osiowo $ciskajaca tenze



pret w punkcie A (rys.1b). Czy w te] drugiej sytuacji, w celu wyznaczenia $rednicy d2 mozna

zastosowac taki sam wzér, jak w sytuacji pierwszej?
Ciezar wlasny preta mozna pominac. Zadanie nalezy rozwiaza¢ w zakresie sprezystym za-
chowania preta pod obciazeniem ciezarem lea:z;' Wiszystkie potrzebne do rozwiazania wzory

mozna znalez¢ w kazdym poradniku.

Dane liczbowe: d1 = 0,0l m, [ = 2 m, moment bezwladnosci przekroju preta J = ——

64 ’

modut sprezystosci (Younga) stali: 2, 1-105MP&L, naprezenie dopuszczalne na rozciaganie wynosi

200 MPa.
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